



Γραφείο Προέδρου

Λευκωσία, 13^η Δεκεμβρίου 2022

Κύριο Σταύρο Γιαλλουρίδη
Πρόεδρο ΣΥΚΑΤΑ

Κύριο Άδωνη Παπαδόπουλο
Πρόεδρο ΣΥΚΑΛΑ

Αγαπητοί Σταύρα και Άδωνη,

Έλαβα την επιστολή σας με ημερομηνία 3 Οκτωβρίου αναφορικά με τις διεκδικήσεις των συνδέσμων που αντιπροσωπεύετε και σας ευχαριστώ. Είχαμε επίσης την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις και να ακούσετε τις θέσεις μου σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 4 Οκτωβρίου.

Όπως σας είχα αναφέρει και στην συνάντηση μας, τα μέλη των συνδέσμων σας είναι θύματα συγκεκριμένων πολιτικών που ακολουθήθηκαν κατά την 5ετία 2008 – 2013 που είχαν κατάληξη στα γεγονότα που όλοι γνωρίζουμε.

Η πρόνοια στην απόφαση του Eurogroup ημερομηνίας 25/03/2013 με την οποία σημειώνεται η πρόθεση των κυπριακών αρχών να αποζημιώσουν πρόσωπα που ενδεχομένως έπασαν θύματα δόλιων πρακτικών, σύμφωνα με τις καθιερωμένες νομικές και δικαστικές διαδικασίες, εκτός του προγράμματος, είχε περιληφθεί μετά από συντονισμό με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Και αυτή είναι και η πρόθεση μου για περιπτώσεις προσώπων που δικαιώνονται ενώπιον δικαστηρίου εναντίον της πρώην Λαϊκής Τράπεζας. Συνεπώς το θεωρώ σωστό, σε αυτές τις περιπτώσεις, το κράτος να αναλάβει την καταβολή των αποζημιώσεων που θα προκύψουν μετά από τελεσίδικη απόφαση δικαστηρίου.

Παράλληλα, η δέσμευση της πολιτείας για αποζημίωση των προσώπων αυτών θα μεταφερθεί και στη Δικαστική Εξουσία ώστε να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη στην εκδίκαση αγωγών και να μην προκαλούνται προσκόμματα στην εξέταση των αιτήσεων. Στόχος όλων των συντελεστών είναι η απονομή δικαιοσύνης και όσα πρόσωπα δικαιωθούν ενώπιον δικαστηρίου να λάβουν την αποζημίωση που δικαιούνται.

Η πρωτοβουλία επίσης για τη σύσταση του Ταμείου Αλληλεγγύης που ψηφίστηκε από την Ολομέλεια της Βουλής ήταν δική μου, μαζί με άλλους συναδέλφους. Από την σύσταση του Ταμείου και μετέπειτα η κυβέρνηση σε ετήσια βάση προικοδοτεί το εν λόγω Ταμείο από τον κρατικό προϋπολογισμό με μετρητά ή με κρατικά ακίνητα.

Είναι απόφαση μου όπως οι εισπράξεις από τον Περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος Νόμο, να μεταφέρονται στο Ταμείο Αλληλεγγύης. Η εισήγηση μου είναι από την ημέρα που το ποσό των 175 εκ ευρώ συσσωρευτεί στο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης, το ποσό που θα εισπράττεται από τη φορολογία να μεταφέρετε στο Ταμείο Αλληλεγγύης. Αυτή η εξέλιξη θα δημιουργήσει έσοδα στο Ταμείο Αλληλεγγύης πέραν των 60 εκ ευρώ ετησίως. Θεωρώ ότι από την στιγμή που οι τράπεζες μας έχουν διασωθεί με τις θυσίες των καταθετών, κατόχων αξιογράφων και μετόχων, θα ήταν δίκαιο και σωστό η φορολογία αυτή να πηγαίνει στο Ταμείο Αλληλεγγύης προς όφελος τους όταν το ποσό των 175 εκ ευρώ



Γραφείο Προέδρου

συσσωρευτεί στο Ταμείο Ανακεφαλαιοποίησης. Σημειώνουμε ότι από την μέρα εφαρμογής της νομοθεσίας αυτής έχουν εισπραχθεί περίπου 715 εκ ευρώ.

Η εκταμίευση ποσών από το Ταμείο Αλληλεγγύης προς τους δικαιούχους είναι κάτι που μας βρίσκει σύμφωνους και αποτελεί απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του ίδιου του Ταμείου. Σημειώνουμε όμως ότι το Ταμείο μέσα από τη χρήση σύγχρονων χρηματοοικονομικών εργαλείων έχει τη δυνατότητα να αντλήσει πόρους από επενδυτές και να αυξήσει την αξία του προς όφελος των δικαιούχων. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο καταρτισμός του μητρώου των δικαιούχων ώστε να γνωρίζουμε επακριβώς πόσοι είναι οι δικαιούχοι ανά κατηγορία και ποια τα συνολικά ποσά που το Ταμείο οφείλει να αποζημιώσει.

Παράλληλα, έχουμε την έντονη άποψη ότι τα στοιχεία που πρέπει να ζητηθούν από τους δικαιούχους πρέπει να είναι τα ελάχιστα αναγκαία ώστε ο καταρτισμός του μητρώου να γίνει το συντομότερο. Την ίδια στιγμή πιστεύουμε ότι αίτηση για εγγραφή στο μητρώο από αλλοδαπά πρόσωπα να δίνει το δικαίωμα στο Εθνικό Ταμείο Αλληλεγγύης όπως κοινοποιήσει την αίτηση στην Κεντρική Τράπεζα ή/και στις Φορολογικές Αρχές της χώρας εθνικότητας του αιτητή ή στη χώρα προέλευσης των κεφαλαίων ή και τα δύο (αν διαφέρουν). Αυτή η πρόνοια θα διασφαλίσει ότι για τα ποσά που ζητείται αποζημίωση δεν υπάρχει φοροδιαφυγή ή ήταν προϊόν παράνομων ή αδήλων εργασιών.

Σημειώνω ότι το κράτος και με δική μας παρότρυνση έχει ήδη αποποιηθεί του δικαιώματος που αφορά διάφορες οφειλές και φορολογίες της πρώην Λαϊκής Τράπεζας προς το κράτος. Αυτό έχει γίνει με την απόφαση 91.896 του Υπουργικού Συμβουλίου της 21^{ης} Σεπτεμβρίου 2021.

Σε ότι αφορά το Ταμείο Αλληλεγγύης παρακαλώ να σημειωθεί η θέση μου για τροποποίηση της νομοθεσίας, τόσο σε σχέση με τη σύνθεση του διοικητικού συμβουλίου, όσο και για την υποχρέωση του για πραγματοποίηση τακτικών συνεδριάσεων και έχει ετοιμαστεί και κατατεθεί στη Βουλή σχετική πρόταση νόμου την οποία σας επισυνάπτω.

Κλείνοντας, θέλω να σας πω ότι συμφωνώ με τη θέση των Συνδέσμων σας ότι τυχόν ευθύνες για τη χρεωκοπία της Λαϊκής Τράπεζας καθώς επίσης και για τη διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων της πρώην Λαϊκής Τράπεζας θα πρέπει να διερευνηθούν και αν υπάρχουν ευθύνες να αποδοθούν.

Παραμένω στη διάθεση σας.

Αβέρωφ Νεοφύτου
Πρόεδρος Δημοκρατικού Συναγερμού